Конспект познавательно-тематического занятия
«Дыханье старины»
Цель:
 дать представление о связи прошлого и настоящего в реальной действительности и в произведениях искусства. 
Задачи:

1. Пробудить интерес детей к русскому фольклору.

2. Знакомить детей с ткаными изделиями русских мастериц, с образцами вышивания, кружевоплетения.
3. Учить воспринимать на слух звучание русских народных инструментов.

4. Стимулировать творческие проявления детей в музыкальной деятельности (в исполнении и инсценировке песен, игре на детских музыкальных инструментах).

Материалы и оборудование: 

1. Костюмы детские, в русском народном стиле.

2. Взрослые русские народные костюмы.

3. Музыкальные инструменты: ложки, бубны, колокольчики и т.д.

4. Фотоснимки, иллюстрации.
5. Музыка в записи: звучание русских народных инструментов и песен.

6. Образцы изделий в русско-народном стиле.

Ход занятия
Дети под русскую народную музыку входят в зал. Их встречает педагог.

Музыкальный руководитель:  

      Здравствуйте, ребята! Ой, какие вы сегодня красивые, нарядные.

(обращает внимание на оформление зала, что он украшен необычно, дети  здороваются, садятся)

       Сегодня,  я предлагаю вам совершить путешествие в прошлое. Вам интересно узнать, как в добрую старину собирались наши бабушки и дедушки, прабабушки и прадедушки, чем они занимались, о чём говорили (ответы детей)

     Итак, путешествие в прошлое начинается…
       В старые добрые времена, когда не было ни электричества, ни радио, ни ТВ все новости, события, передавались «из уст в уста».  Когда заканчивались полевые работы, после трудового дня, сельчане переделав все домашние дела, вечерами собирались на посиделки.  

-Ребята, а кто знает, что такое посиделки? (ответы детей)
А девки да парни на таких посиделках присматривались друг к другу, а потом сватались. 

     Весело было в старину – и в горе, и в радости, и в работе, и в веселье песни пелись, играли на инструментах, плясали, отчего на душе светлей становилось, но и про работу не забывали. 

          А какие виды работ вы знаете, что были на Руси? (ответы детей) 

Какие из них сохранились в наше время? (ответы детей кузнец, гончар, плетение из бересты, просмотр иллюстраций)
      Исполнение песни «Во кузнице».
Вопросы: 
1. Какая это песня по характеру исполнения, о ком и о чём в ней поётся?
2. Педагог предлагает спеть эту песню без музыкального сопровождения.

Музыкальный руководитель:

        На посиделках молодые девушки, женщины, чтобы не терять времени даром, вязали, шили, вышивали, пряли, а за работой песни певали. (Показ наглядных пособий ручной работы и фотоснимков). В старину слова в песне складывались из увиденного вокруг. Что люди видели, что делали, о том и песни слагали.
      А теперь послушайте одну из таких песен в исполнении  народных певцов сел Кутуково, Ласино, Карнаухово Рязанской области, а называется она «Лен ты мой лён».  (Слушание)
       О чём эта песня? (Ответы детей. В песне рассказывается о нелёгком женском труде)
 Какое настроение, у этой песни? А почему оно такое? (объяснения детей)
А так как мы с вами путешествуем дальше…,  я предлагаю вам послушать песню про «Лен» в исполнении современного детского фольклорного ансамбля «Товарочки» (Алтайский край, с.Тихонькое) Сравнить два произведения.  Но это мы с вами слушали песни в записи, а сейчас я предлагаю вам прослушать песню про «Лен» в исполнении Анастасии Витальевны. (Сравнение)

  Музыкальный руководитель:

        Ребята, посмотрите какой необычный костюм  у Анастасии Витальевны? (Дети рассматривают костюм. Просмотр  иллюстраций р.н костюмов. Показ и рассказ народного костюма  Орловской губернии. Пояса , рассказ.)
       На посиделках, когда приходили мужчины и парни,  всё откладывалось в сторону: начинались пляски, шутки-прибаутки, песни, игры.
       Ребята, давайте мы с вами исполним р.н.хоровод «На горе-то, калина».
      Всегда в народе были популярны не только песни, но и короткие шуточные стихи, они назывались потешками и прибаутками. Ребята, кто может рассказать шутку-прибаутку? (дети рассказывают).
Потешки:

 Пошла Дуня из ворот

Во зелёный огород.

Сорвала лопушок,

Да под самый корешок.

Положила в уголок,

В берестяной коробок

Где ни взялся таракан-

Поел Дунин сарафан.

Идёт Кузьма из кузницы,

Несёт Кузьма два молота.

Тук-тук, тук-тук,

Как ударит разом вдруг.

Для всех людей

Накуёт гвоздей.

           Пошёл мужик по воду.

Нашёл мужик солоду,

Заварил он бражку,

Позвал Дуняшку.

-Дуняшка, Дуняшка,

              Хороша ли бражка?

 А мы в наше время, очень любим разгадывать загадки:
1. Не пахарь, не кузнец, не плотник,
            А первый на селе работник. (Лошадь)
2. Зубасты, а не кусаются. (Грабли)
3. Железный нос в землю ворс, роет, копает, землю разрыхляет. (Плуг)

4. По сеням так и сяк, а в избу никак. (Дверь)
5. Не корень, а в земле,

Не хлеб, а на столе,

И к пище приправа,

И на микробы управа. (Чеснок)
6.  Ты весь мир обогреваешь

И усталости не знаешь,

Улыбаешься в оконце,

И зовут тебя все…(Солнце)
7. Накормишь – живёт, напоишь – умрёт. (Огонь.)
8. В шахту спустится шахтёр-

Принесёт воды во двор. (Ведро)

Потешки рассказали, загадки отгадали, а играть вы любите? (ответы)

Игра «Ручеёк».

(Музыкальный руководитель исполняет вступление  песни «Чёрный баран»)

       Ребята, мелодию какой песни вы сейчас услышали? О чём эта песня? Какая она по характеру? А вам  нравиться  эта песенка?  Так давайте её споём. Исполняется песня «Где ж ты был мой чёрный баран?»
 Музыкальный руководитель  А какие вы знаете р.н. инструменты? А играть на них умеете?(ответы детей) (Звучит  р.н.м. «Ах вы сени»)

Ребята как называется мелодии, которую вы сейчас услышали?  Педагог предлагает  детям исполнить  эту мелодию на музыкальных инструментах. 
      Дети, вам понравилось наше путешествие. А где ещё мы можем увидеть образцы старины сейчас в наше время? (ответы детей).
     Слышится р.н.м. «В горнице» заходит гостья в р.н.костюме. После песни . все приглашаются на чаепитие. Дети дарят жаворонков.
Приложение №1.
1. Пословицы и поговорки.
1. Язык болтает, а голова отвечает.

2. Доброе начало – половина дела.

3. Зимой снег глубокий – летом хлеб высокий.

4. Делу время, а потехе час.

5. Лучше хлеб с водой, чем пирог с бедой.

6. Русский человек не шутит не шутит ни с мечом, ни с калачом.

7. Велика святорусская земля, а везде солнышко.

8. Яблоко от яблони недалеко  падает.

2. Женские старинные головные уборы: Сорока, кичка, платок, фатка. Различие женских и девичьих головных уборов: женские покрывали всю голову, а девичьи позволяли оставлять волосы непокрытыми.

3. Загадки.

Не пахарь, не кузнец не плотник,

А первый на селе работник. (Лошадь)

Зубасты , а не кусаются. (грабли)

Железный нос в землю врос, роет копает, землю разрыхляет (Плуг)

По сеням так и сяк, а в избу никак. (Дверь)

4. Потешки

Пошла Дуня из ворот

Во зелёный огород.

Сорвала лопушок,

Да под самый корешок.

Положила в уголок,

В берестяной коробок

Где ни взялся таракан-

Поел Дунин сарафан.

Идёт Кузьма из кузницы,

Несёт Кузьма два молота.

Тук-тук, тук-тук,

Как ударит разом вдруг.

Для всех людей

Накуёт гвоздей.

            Пошёл мужик по воду.

Нашёл мужик солоду,

Заварил он бражку,

Позвал Дуняшку.

-Дуняшка, Дуняшка,

              Хороша ли бражка?

-Сладкая, медовая.

Под лавкою стояла

В печи ночевала.

